

为监督工作装上“导航”

区纪委监委升级出台《精准监督导航》，明确今年重点工作内容

□本报记者 宋迎迎
本报通讯员 贾春静

“感谢脱贫攻坚巡察组的同志，在我们打开水龙头，随时都有自来水，可方便啦！”家住王台镇小荒村的贫困户韩继进激动地说。

小荒村因地势原因，水量不够，一直是几天供一次水，村民们生产生活都很不方便。小荒村的改变源于一份“导航”的出台。今年5月份，区纪委监委聚焦纪检监察工作重点，出台了《精准监督导航(2020新版)》(以下简称《导航》)，明确将脱贫攻坚验收评估、清廉政府建设等作为2020年精准监督的重要内容，坚持“精准、全面、精简”，使精准监督工作有的放矢、有章可循，为监督工作提供了规范指引。

细化监督内容 精准靶向发力

脱贫攻坚工作是《导航》中一项重要内容。在《导航》出台的当天，区纪委监委就成立了脱贫攻坚巡察组。巡察组在对扶贫政策落实问题进行巡察走访时，发现王台镇小荒村、岳家村等仍然存在限时供水、供水保证率不达标、贫困户取水不方便等问题。了解情况后，巡察组将问题及时反馈至区城市管理局(水务局)，并督促其会同王台镇加快推进水厂改造提升工程，经过多方努力，最终小荒村实现了规模化供水。

“2020年是脱贫攻坚的收官之年，《导航》中将中央、省、市脱贫攻坚决策部署落实情况列入导航重要内容，为我们进行巡察提供了重要参考。”区纪委监委脱贫攻坚巡察组组长苏日标表示。

《导航》在坚持和巩固2019年经验做法和工作成效的基础上，结合新情况新问题，进一步充实监督内容，突出监督重点、找准监督“靶心”，推动监督

更加精准有力。

“导航首先要指明方向，如果方向不明，那导航就形同虚设。为了明确精准监督要‘监督什么’，我们将上级决策部署与新区实际情况相结合，列出加强党的政治建设、督促责任落实、严格监督制约、严明纪律要求、加强党的作风建设、选好用好干部等6个方面50项内容，列出了一个明确的监督提纲。”区纪委监委党风政风监督室副主任刘娜介绍说。

改进监督方式 职责做实做细

近日，在区协同监督工作领导小组第一次全体会议上，22名来自新闻媒体记者、人大代表、政协委员等群体的特邀监督员正式“持证上岗”，他们将协同参与各项监督检查。据悉，协同监督是推动党内监督、人大监督、民主监督等十大监督有机衔接、健全监督体系的制度创新，也是新区精准监督的新路径。

做实做细监督职责，需要在日常监督、长期监督等方式方法上求创新、谋突破。为此，区纪委监委在《导航》中明确了参加会议、驻点检查、作风巡察、廉政提醒、深入研判、协同监督、专项治理、延伸监督、廉情比对、纪检监察建议、抽查检查、执纪问责等12种监督方式，既有常态化监管方式也有大数据等新型手段，通过灵活多样的方式方法提升监督效率。

“《导航》中对纪检监察常用的12种方式进行了总结概括，在明确监督内容的同时又给我们总结了一套全面的‘方法论’。”区派驻第一纪检监察组组长孙延峰介绍。

务求监督实效 保证检查跟进

为保证《导航》真正用到好处、导

到实处，区纪委监委建立了完善了综合协调等4项机制和问题直报等10项制度，以制度和机制为支撑，确保党中央决策部署落到实处，监督检查就跟进到哪里。

政策好不好，实践中见分晓。《导航》中明确要求“督促抓好精简高效政务新生态的294项重点攻坚任务、497项涉企惠企政策、162项高频和重点民生服务事项落实……”为此，区纪委监委专门成立项目落地、政策落实、涉企服务、企业感受、协同监督、执纪问责等6个小组和9支小分队开展“护航政务新生态”专项行动，重点查处党员干部、公职人员“人为梗阻”，不担当、不作为、慢作为、乱作为等形式主义、官僚主义以及吃拿卡要、优亲厚友、以权谋私等腐败问题。

前期，为缓解企业经营压力，国家发改委出台《关于阶段性降低企业用电成本支持企业复工复产的通知》，“2020年2月1日-6月30日，国网山东省电力公司对执行‘工商业及其他用电’类别……计收电费时，统一按原到户电价水平的95%结算。”在护航巡察行动中，区纪委监委发现部分企业并没有享受到这一降价红利。

为此，区纪委监委向区发展改革局发出《关于进一步加强转供电环节加价集中专项整治工作的函》，督促政策落实。区发改局会同区市场监管局组织50家转供电主体参加政策提醒告诫会，派发了《给全区转供电单位的提醒信》，进一步扩大政策知晓面。截至目前，区市场监管局已对9家未落实电价政策的转供电主体提出了整改要求，其中3家已按有关政策完成对248家企业和商户的退费工作，退费金额19880.27元，4家转供电主体与企业与商户达成协议，以抵用下月电费的方式进行退费，其他两家正在办理中。

精准指导退税 尽享政策红利

□记者 董梅雪
通讯员 郭晨旭 报道

本报讯 近日，黄岛区税务局针对提高部分商品出口退税率、恢复适用出口退(免)税率等政策，积极开展辖内出口企业政策适用性匹配分析，并通过税企邮箱和电话直连等方式对政策业务相匹配的重点企业开展“点对点”的精准政策宣讲。

青岛美凯伦发制品有限公司财务人员告诉记者：“退税率调整后不久税务部门就专门来电讲解了政策。我们产品的出口退税率由9%提到了13%，预计能让公司一年少缴近40万的税款。”

“受疫情影响，出口企业对外贸易普遍存在资金运转紧张和融资难的问题。”黄岛区税务局副局长陈国建介绍，“对国家出台助企惠企的稳外贸政策，我们税务部门及时提醒辅导企业，让企业享受政策红利，让降低的税收成本快速转化为流动资金，用实打实的退税活水助力外贸企业渡过难关。”

青科二幼项目 进入装修阶段



青科幼教第二幼儿园效果图。

□记者 丁一 报道

本报5月28日讯 今天，记者从青科控股集团获悉，由其投资建设的青科幼教第二幼儿园(青科杜鹃山路幼儿园)全面进入装修阶段，预计今年9月由集团旗下“青科幼教”品牌进行运营。

青科二幼是集团首批自营教育项目之一，也是集团实施“精心呵护美好希望和未来”品牌升级的项目之一。该项目位于西海岸新区珠江路以南，漓江东路以北，建筑面积3500余平米，总投资约3000万元，建成后可提供幼儿学位180个，将极大缓解周边儿童入学压力。

区中医医院开展 惠民减免活动

□记者 陈蔚 报道

本报讯 为提高老年男性前列腺增生患者的健康水平，近日，西海岸新区中医医院外科为行经尿道前列腺激光剜除术的住院患者，免除了激光及光纤费。

“前列腺增生是引起中老年男性排尿障碍的疾病中最常见的一种。”区中医医院外科主任杨济旭介绍，前列腺增生如果不及时治疗，将严重影响患者的生活质量，长期排尿困难还将导致残余尿量增多、膀胱结石的发生，甚至可能引起上尿路梗阻，影响患者的肾脏功能。

杨济旭表示，本次活动免除激光及光纤费后，绝大部分费用可进行医保报销。据了解，此次活动将持续到6月底。

发展红领巾事业 建设辅导员队伍

西海岸少先队辅导员技能大赛暨风采展示活动落幕，186名选手参加比赛

□本报记者 丁一
本报通讯员 李磊

近日，由团区委、区教育和体育局、区少工委联合举办的2020年西海岸新区少先队辅导员技能大赛暨风采展示活动落下帷幕，来自新区初中、小学的186名参赛选手参加比赛。

比赛采取线上方式进行，内容包括知识检测和工作展示两部分。“相比往年，今年的笔试试题增加了队课设计题和论述题，主观题与客观题的比例是1:1，调整试题结构的目的是针对当前少先队工作短板和弱项，引领广大少先队辅导员树立问题意识和研究意识，通过比赛全面提升少先队辅导员组织教育、自主教育、实践教育的能力，助推少先队辅导员专业化发展实现跨越式提升。”区教育和体育局相关负责同志说。

少先队辅导员技能大赛是检验和提升少先队辅导员专业水平和业务能

力的重要举措，新区各初中、小学广泛发动、层层选拔。相比往年，今年的报名情况实现了初中小学全覆盖，为下一步做好中小学的团队衔接工作吹响了号角。

“在工作展示环节，我们看到有的中队辅导员将学校国防教育特色融入到少先队活动中，通过参加人民海军70周年等一系列爱国主义教育实践活动，真正将政治启蒙和价值观塑造厚植到每个队员的学习和生活中，使少先队活动在中队开花。”区教育和体育局相关负责同志说。

今年2月，团中央、教育部、人力资源社会保障部、全国少工委联合印发了《关于加强新时代少先队辅导员队伍建设的意见》，对进一步聚焦主责主业、健全完善培育机制等提出明确要求。“我们高度重视辅导员队伍建设，召开辅导员代表座谈会，围绕少先队工作体制机制建设、少先队辅导员专业化发展进行研讨。下一步，将围绕

加强新时代辅导员队伍建设，为辅导员们提供专业化发展平台，为增强少先队员光荣感提供有力保障。”团区委相关负责同志说。

2019年，中国少年先锋队青岛西海岸新区第一次代表大会召开，红领巾事业进入新的里程碑。

西海岸新区高度重视少先队工作，通过多种方式搭建少先队辅导员专业化发展平台，培育出20余名省市级优秀少先队辅导员、优秀少先队员，7个集体荣获省市级“优秀少先队中队”。在队伍建设方面紧抓两个聚焦，一方面聚焦阵地建设，发挥引领作用，定期开展少先队辅导员业务交流、培训，同时邀请省市名辅导员担任志愿辅导员开展培训，带动全区少先队辅导员业务能力和综合素质全面提高；一方面聚焦培育机制，对标特色地区，精准开展专业化培训，锻造一支团结奋进、活力创新的辅导员队伍。